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1. ������	���������	  ������	 ����	�!����"	 #�	��� �	$!�	%"&	�	 �!'	 ��()��	 �$���*	���	 ���	 #��	
������	���	�!����	)���+��	,�-����	' �)��"	���#	���	�#�����	��!����	�������*	��	��)�	�����	���	
kranto išgi!�	��!��"	#)���	,�-�����	$!�	."&	�	 �!'	 ��()��	�$���/ 

Sprendimas 
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�
����	 �	 ������	 �	 –	 �������	 ������	 ���������	 ������	 ��	 ���	

����������	������	��������	����
���	��	������	
�
���	�������� 
h1 = 1,5m, h2	�	 �!��	�����	�
��
����	"	�	#$%&���	�����	�������	
v = 342m/s. 
'�����	�����	������	������	�
����(�����	�������	��� 

                                    AB = l1 + l2.                    (1) 
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Iš (2) ir (3) išreiškiame l1 ir l2: 
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2. ���-�!$#)	 ��� �	  )!�������	 �'	  �!'���	 �� �!��	 0����(!�	 �� �(���	 ��(��*	 
��	 �,()�����as 

�����+��	 ���� ��	 ���������	 ���������*	 ��!���	 �� )#�	 �!	 ��(��	 ���������	 ������� ��	
���'�)���#)	��(��$#)1	���	��(��	�)!��	�!��)�(,��	'�����	�!	���	��(��	$!�	�2��������/ 

Sprendimas 

,�������	��
	��
�����	 ��
��	
��
���	
���	 ���
�������	,0�	������	
0�	 ��
�	��ris V0. Akivaizdu, kad 
�����	��������	
�	���������	���	���	
���	
���	������� 
��������	 �������	 ���	 ��
��	 
�����
���	 �������	 
����	 ���
��
������	 �0�����������	 ����	 ���������	 ���	
parametrai: p1, V1, T0. 
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Antruoju atveju, kai indas izoliuotas, 
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1��	 ��
��	 ��
�����
���	 ��������	 ���������	 ���������	 �����	 �����	 ,2>T0, o tai reiškia, kad V2>V1. 
2�
������	��������	������	���������	����������	�����������	
�
������ 
 

3. Horizontali S = 10 m2	 �����	 �)������	 ����'�)��	 $!�	 3	 4	 ."%	 �	 ���'�$#)	 ���	 ���(���	
�� �!'����*	����'�)��	�!�()(�	���� ��	�!����"	 ���	�����	�������(���	��#�����	��	�� �!šiumi 
per L = 3,18· 10-6	5	��(���$ ���	!��)*	��	��)�	�����	���	�!�����	�!�(,���	����)��#)	����!��	
�	4	.%%	�	�����	!�(�#�	-����	!)2�������/	�0 = 8,85· 10-12 C/V· m. 
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kur C – kondensatoriaus talpa. 
Plokštei krintant, šio kondensatoriaus talp�	 ������	 ���	 �����	 ��������	 ���
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kur v – šviesos greitis, lygus 3· 108 m/s. Iš (1) ir (2): 

                                                ,2 LCvπλ =                                               (3) 
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4. ����	 �)��!���	 ����!�(,��	 ����	 ���$�����	 ����(�!$��	 �!�)�����	 �)����)��	 ���)! �����	
matuoti? 
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5. Abiejuose plono stiklinio vamzdelio galuo�)	�'�����	 �)��(�	��)!��)��	�	�����	-�!-����"	

'�)��	-�!-�����	 ���)������	 �����	��+��	($(,��"	-)�	�!�)'����	,)����	�!� ���*	���2()���	
�����	�	4	�*	��)�	��!��	�����	)�)��!����	�����	����!��	��'�)"	)���+���)	 ��2()���	 �(�!$#)	
(vienodai nutolusiame nuo jo ga��6"	 ����)���	 �)!�#��	 �	 ���-����	 -��)��	 7�*$*"	 ���	  �)���	 �'	
�����	-�!-���	 ���'���	�����!����6/ 

Sprendimas 
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kur D’ – naujojo burbulo skersmuo. 
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Iš (2), (3) ir (4) randame 
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III ratas   
 

6. �!���	 (����	 �����1	 �A=5 t, MB=10 t, MC=5 t, MD=20 t. 
8�����)	 �!���	 �����	 0)��!�	 ��(���"	 #)�	  ����	 �!���	 (��$�	
 �)���$���*	 �����	 � �!��	 �!� ���	 �)�����	 �!����	 �� �!���/	
�!� ��$�	 �!���-������	 ��+���)	 �!���	 ��!����	 �	 ���)*	
9!�,����	����)���	.1:%%* 

Sprendimas 

:����	 8�����	 
�
���	 ��������	 ���;������	
9����	 �����	 
����	 ���	 �����������	 ���	
����������	������	
�����	�����	8������	���	
jos geometriniame centre. Surandame 
šiuos t�����	��	
�������	�����������	��	��	
<	 ��	 =�	 ���
	 
���
���	 ����������	 =����	
��������	���������	����
�
��(���	��	
�����	

����	 )�	 ��	 <+	 ������	 8�����	 
�
����	
1�
����	 ���	 
����	 �����	 �����
���	 ���	
�����	 8������	 ���	 �����
���	 �������(���	
taškus A ir C, viduryje�	 ����������	 ���	
�����	
�
���	���
�	6�	,�����	
���������	��
	
���������	 ����
�
��(���	 ��	
����	�	 ��	<�	 ��	
�����	 
�����	 �	 �����	 ���
	 
��	 �����
���	
,����	���������	����
�
��(���	��	�����	
����	
)��	 �	 ��	 <+�	 �����	 8������	 ���	 �����
���	
�������(���	 ������	6	 ��	� viduryje (taškas 
F). 
��������	
���������	��
	���������	����
�
��(���	��	
����	��	�	��	<	��	�����	
�����
�	=�	�����	���
	

��	 �����
��	 ,�����	 ��������	 ����	 �����	 �����	 8������	 ���	 �����
���	 �������(���	 ������	 >	 ��	 =	
viduryje (taškas G). Išmatuojame šio tašk�	�������	���	�����	
���������	?�	�������	'	���	�����	1	
���	 ���������	 
�����
��	 ��������	 �����(���	 
��	 �����	 @	 ���	 �������	 4	 ���	 �����	1	 ���	 �����������	
��������	 �����(���	 
��	 ��������	 �����	 8������	 ��
������	 ������	 ��0�������	 ��	 ��������	 
���������	
gauname: 

h = 10,5 m, N = 6m, L = 12m. 
1����	����	:	�	:A + MB + MC + MD = 40t. 
1������	 
���������	 �����	 )�����	�+	 ��������	 ������	 ����	 ����	 ������	 �
��	 ���	1	 ��	 �
�������	,��
	
������	 �����	 ���������	 ������	 �������	 
��	 �����	 ��������	 )�����	 ��	 ��������+	�����	 8�����	 )�����	A+�	
������	�����	
�����
��	�������������	������	�������	���	��	�����	����	��������	
��	�����	1�	1�
	�����	
��������	�����	8������	����	�����	A	)&	
���+�	����	�������	������� 

MN=mL. 
-�	����	�������	������	�������	���������	���������	����	�������	������	�
�������	����� 
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7. ������	 ��!$���	 �!�()(�	 �!����	  )!��������	 ,)�$�	 �'	 ���'+��	 5	  �!'	
vandens paviršiaus. Strypo ilgis L, tankis �"	 ��()��	������	�0*	�	����	
(�(,������	�$��	����!�	��!$�as? 

Sprendimas 
Vandens pasipriešinimo nepaisysime. Akivaizdu, kad ���	 �������	 ���	 �B�0, 
����
��	����	������	���	
������	���
���	��������	
����� 
1��	�C�0�	�������������	�	
����������	D�	4	��	������	��	�0 vertes, galimi du atvejai: 

1) visas strypas panyra, 
2) visas strypas nepanyra. 
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Kadangi x>0, tai antroji šaknis netinka. Matome, kad tuo atveju, kai ,
)(20 LH
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������	�	����	
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Pastaba: 5�	 ��
�����	 ���
	 
��	 ������	 �
�����	 ��������	 ��
	 ����
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����8���	 ��������	 �����
�����	
��������	��8?���
�	������ 
 
8. Du vienodi kr� ���	$!�	 ��'����)	�	 �!	9*	��������	��!�	

�!� ��	 �*	��!��#)	 ��)���"	 ��!���	 ��'���	  �)��(��	 �����		
���	 �-�)#�	 �!� ��"	  �)��#)	 )�)��!����	 �����	 ����!��	
(�(,�������/ 

Sprendimas 
1������	�������	 �����	��	 �����	<	������	���������	 �����	6A 
)���	
���+�	�	�������	�santis taške B –	���������	�����	6B. 
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���
�	���		������	�����
���	�max  

.
22

,
22

3

2

3
max

L
h

L
Rr

=

==
 

,���	 
���	 ��0������	 �������	 ��	 ���	 �������	 �����	 �����������	 ����������	 �����	 ���
��	 �����	 =�	
������������	������	<	�����	��	���������� 
 
Pastaba: Spren
�����	��
������	������	���������	�	������	
���������	���
�	�� 

Kadangi 
αcos

R
r = , tai elektrinio lauko stipris 

.
sincos2

2

2

R

kq
E

αα=  

L 

A B 

A 
B 

D 

L 

  � 
R 

r 

  C 
BE
�

AE
�

E
�
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3����
���	���������	��	
����������	��	������� 

.35

,
3

1
sin

0]coscossin2[
2

0

32
2

±=

±=⇒

⇒=+−=

α

α

ααα
α R

kq

d

dE

 

,����	����������	�����	���
���	
�
��������	��������	<	��	=	)���	
���+�	������������	���	������	�������		

22

3

2

3
max

L
Rr == 	�	�����	)������	<+	����	�	����	)������	=+	
���� 

 
9. 8�����)	-)�������	)�)��!��	�!��(����	 �!,�	��!�	��'��	�	�!	9* 

Sprendimas 
����������	���������	�����	����
����	�����	"AB = Ra	)���	&	
���+�	9����	��	����
����	
����������	

��������	
��	)��	������	
����+	������	"�	���	������0
��	��
	��������	����
����	
�����	�����	"b	����	
��������	
�	������	�������	��	
��
���	�����	����
����	������	����� 

Rb = Ra/2. 
5��	����
����	
���	������	 �������	�����	
�;������	�����	"b 
)���	/	
���+� 
@���
����	 
������	 ����
�
��(���	 ��	 ������	 "�	 ���������	
��������(���	��	�����	"b�	�����	����	���� 

.
2

2

2

a

a

a

a

b

b
C RR

RR
R

R

R
R

RR

RR
R

+
=

+
=

+
=  

2���	����
���	����
�
�	��	������	"�	���������	����������	��	"C, vadinasi, 
Ra = R + RC. 

�������	�	���	�����	"C	��������� 

.
2 a

a
a RR

RR
RR

+
+=  

-��
���
�	���	�����	��������	��
	�����	����
����	�����	 .2RRa =  
 

10. ��)��	 ��!��	 #���2����	 #���	
pluoštelis sudaromas 
pagreitinant juos potencialu 
�*	��	��	����'�)���	���)���	�	
nuolatinio magnetinio 
lauko, kurio indukcijos 
vektorius B statmenas 
(��)���	 �!)�+���"	 �!���*	 ;��#)	
�!��$#)	 �����#����	 (��)���	
trajektorijos kreivumo 
spindulys R. Paveiksle 

A 

B 

R 

R 

R/2 

R/2 

  R/4 

R/4 

  R/8 

  R/8 

A 

B 

R 

R Rb 

2 pav. 

1 pav. 
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�� ��2(����	 '��	 ����(����	 �!��������$-�	 ���	 �!)������+��#�	 ���)�0����	 7�!)� �	 �6	 -)�	
analog�'��	 �!��������$-�"	 ���	 ����)����	 ��(��0�#�	 ��(�(�����	 ($(,��	 
9	 4	 %"%&	 �	
7�!)� �	96*	8�����)	(��)���	���	* 

Sprendimas 

@���������	
����8����	H	
������	��������	��������	����	 

.
2

2

eU
mv =  

2����	 �����	 ����0����	 ����	 ������	 �����	 ������������	 ����iui e = 1,6· 10-19C. Srityje, kurioje 
����������	 �����	 ��
��8����	 ���������	 ���������	 
������	 ����(����	 �8�������	 ����	 ����	 �����	

�������(���	4����8�	������	����																				 evB
R

mv =
2

 

��	
������	��
�	�
��
����	"	�
��������� 

Tuomet turime                                             .
2

RB

U
v =  

=����	 ���
������	 
��������	 �������	 ��	 �����	 ��	 
�����	 
�������	 ������	 �����	 ����������	 �	 ������	
�������	
������	�������� 

.
2

,
2

,
2

22

22

U

ReB
m

m

ReB
U

B

U

e

m
R

=

=

=

 

 

����������	����������	��
��8����	
�
�	
irmuoju atveju B1	)������	�+�	�	��������	������	�2 = B1 + 
	�	)������	�+�	���������	�����	����	
����8����	H	�����	)
���0
�����	H	�	&  2+�	���������	���;���	
��������	H	�����	������	3��������	��	���;���	"1 ir R2	�������	���������(���	��	
����8�����	"��
������ 
U išraiška gauname: 

.

,

,

,
22

21

2
1

22111

2211

2
2

2
2

2
1

2
1

RR

BR
B

BRRBRB

RBRB
m

ReB

m

ReB
U

−
∆

=

∆+=
=

==

 

�����	�	�����	��������	������ 

.
)(2

)(

2 2
21

2
2

2
1

22
1

2
1

RRU

RRBe

U

ReB
m

−
∆

==  

�����	���������	������	�������	�	�	$�%I & -26kg. 
Pastaba: H�
�����	���
	
��	���������	������	���
�����	��	
���������	;�������	�
��
����	"	������	,��	
atveju r�����	 ��������	 ���;���	 ��������	 "	 �����	 �����	 ��	 �������	 ���������(���	 
���������	 �
��
���	
potencialo vertes (U1 ir U2). Tuomet 

.
)(2

)(

2

.

,
22

2
12

22

1

22
1

12

1
1

2

2

1

1

UU

RBe

U

ReB
m

UU

UB
B

B

U

e

m

B

U

e

m
R

−
∆==

−
∆

=

==

 

�
����(����	�������	����	
���	��0������	���
	��	
�������	������� 



www.olimpas.lt 9

Eksperimentas 
 
11. Nustatykite pusrutulio m)(,�����	��,��	!�(����	 �����	#���	,�������	�)��(���*	�!�)�����1	

���!������"	' �)���	'�������"	��)�������"	��)'�����"	��������"	����)!����	�����* 
Sprendimas 

�	�)��(��*	8�-����	��,����* 
���������	 ����������	 
���������	 
����
���	 ���	 �����	 )&	 
���+�	 ������	 ���
���	 ����	 ���	 ���	 �����	
�������	����������	����(��	�����	��	�������	4��
�����	���
���	������	�������	������	���	
����������	
1��	���	���
���	�����
�����	���
	������	��
	
��������	
������	��	�������	���
�	)���������(��	�������	
��
���	���
��
��	���	�
��
�����	�������	��	
���������+	�0	����	�
��
������	��������	�������	�������	)������	
=+	 �������	 ��������	=�������	 �������	 ������	 ������	 �
��
������	 
����������	 
��	 
���������	 
����(����	

���������	
���	���	=�
�����	�������	���
��	
��������	�������	�������	������	nuo taško D, smeigtuko 
�������	
�������	 
:�
������	�����	��
�����	 

   .
sin

1

0α
=n             (1) 

 
����������	�<	�	"�	<=	�	�� 
-�	��������	�������	��
	 

.sin
220

lR

l

+
=α   (2) 

Iš (1) ir (2) gauname 

.1
2

2

l

R
n +=  

Matuoti galima ir ������	�������	��
���	���
��
���	���
�	�0�	������
����	������	=�	���
�����	5���	
������	�������	��������	���������	�������	���
�	�����
��(��	�
��
����	���
��� 
 

��	�)��(��*	
������#��+���	���!������	�� $-��* 
4�������(����	 �
��
����	

����������	 
������	 
���������	
susirenka taške C (2 pav.). 
����������	 
AD = R, AC = F + R, BD = a. 
4����	 
�����	 �����������	
spinduliui: 

�	����	�	�����								)&+ 
Iš 	�=�� 

   .sin
R

a=α          (2) 

,������	������	�������		�<=� 

.
)sin()sin( αββπ −

=
−
+ RRF

 

-�	(�� 

                                   .
cossincossin

sin

βααβ
β

−
=+ R

RF                              (3) 

Iš (1), (2) ir (3) gauname: 

                                .
22222

2

R
anRaRn

nR
F −

−−−
=                              (4) 

:������	��
	>	
��������	���	��	=�
�����	��	�������	���
��	�	���
	
��	
�
����	9����	�B�0	)�0 ribinis 
�������	���
��
���	���
��+�	���	�
��
�����	��
������	
��	
���������	:�������	��	>	
�
����	1��	�CC"�	��	
)*+	;�������	�������	
�
�������	>	�������� 

A 
B 

C D 

1 pav. 

�0 

a 

A B 

D 

C 

� 

� 

�-� 

2 pav. 
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                                                    .
1−

=
n

R
F                                                  (5) 

-�������	>	��	
���������	�
��
���	"�	�
����(�������	�� 

.1
F

R
n +=  

)!+	;������	������	������	
������
�
���	
�������������	���������	���	 .sin ααα ≈≈ tg  
1��	 ��������(����	 �
��
����	 
���������	 ������	 �	 ����������	 
���������	 
��������	 �������	�������	 >	
�������� 
5���	������	)���	$	
���+	6<�>�	�6�?� 
4�����	
�����	�����������	�
��
�����	����	������� 

     ,sinsin βα n=          (6) 
,sin)sin( γβα =−n       (7) 

              .
γtg

h
F =           (8) 

,������	������	�������		�=6� 

.
)

2
sin(sin βαπβ −+

= Rh
 (9) 

1��	 ���
��	 ����	 ) .sin ααα ≈≈ tg ), iš (6) – (9) 
gauname: 

                                                    .
)1( −

=
nn

R
F                                                   (10) 

-��
���
�	���	�����	��	������	��������	�
���
����	������� 

.
4

11
2

1






++=

F

R
n  

 

���	�)��(��*	��,���	(�����* 
�
�������	���������	������	������
����	 �	
���������	�����	A	)���	*	
���+�	
����������	�������(����	��	�������	�pindulio kryptis. 
-�	������	
�����	������� 

.
sin

sin

β
α=n  

���
�
���	�����
��	A�	�	A6�	�	 ��	 �����	�	��	6	�����
�����	���������	 �	
�������	�������	
��	�����	A	��	��������	
���������	
����(�����	
��������� 
 
-�	��������	�������	��
 

,sin
BO

BC=α  

o  

.sin
OE

DE=β  

Vadinasi, 

.
DE

BC
n =  

 
 
 
 

����������	�	
��
���	���	
��

���������	
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A  E C 

B 
D � 

�
� 

3 pav. 

D E 

  O 

C 
 B � 

		� 

4 pav.


